
 

VERBALE DELL’ASSEMBLEA GENERALE ORDINARIA DEI SOCI 

 

Il giorno 19 aprile 2015 (domenica), alle ore 10.30 in seconda convocazione,  nella sede della 

cooperativa Coopselios a Reggio Emilia, in via Gramsci 54/5, si è tenuta l’Assemblea Generale 

Ordinaria dei soci dell’A.S.A.I. – Archivio Storico dell’Atletica Italiana “Bruno Bonomelli”. 

Sono presenti il presidente Ottavio Castellini, il vicepresidente Marco Martini, il segretario Alberto 

Zanetti Lorenzetti, il consigliere Gabriele Manfredini, il sindaco revisore Tiziano Strinati, il socio 

fondatore Gianni Galeotti, i soci aderenti: Bruno Cerutti, Giulio Salamina, Enzo Sabbadin, Enzo 

Rivis, Vanni Giuseppe Ghiotto, Rosa Valzelli, Marco Forti, Luciano Peiano, Marco Peiano, 

Giuseppina Peiano. Sono inoltre presenti per delega i soci Giorgio Barberis (delega a Alberto 

Zanetti Lorenzetti), Carlos Fernandes Canet (delega a Ottavio Castellini), Antonio Callegari (delega 

a Giulio Salamina), Aurelio Forti (delega a Marco Forti), Francisco Ascorbe (delega a Marco 

Martini). Messaggi hanno inviato Elio Forti (che doveva assolvere doveri elettorali per il rinnovo 

delle cariche della Banca locale), William Verrecchia (impossibilitato a viaggiare per...infortunio), 

il consigliere Paolo Marabini (impegnato all’estero per la sua professione di giornalista) e Giorgio 

Barberis (impegnato in una conferenza alla Fiera del Libro). Guido Saccardi, presidente 

dell’azienda Coopselios, è  stato presente dall’inizio alla fine dell’Assemblea, e al termine, di sua 

iniziativa, ha chiesto di farsi socio. Saccardi, abbiamo appreso, è tecnico di atletica e la Coopselios 

èsponsor dell’Atletica Reggio. 

Il presidente Ottavio Castellini, dopo aver ringraziato Guido Saccardi e Gianni Galeotti per 

l’organizzazione logistica dell’Assemblea, inizia la parte formale della riunione constatandone la 

regolarità in seconda convocazione, proponendo Tiziano Strinati alla presidenza dell’Assemblea e 

Alberto Zanetti Lorenzetti al ruolo di segretario verbalizzante. 

Tiziano Strinati apre i lavori con la lettura dell’ordine del giorno: 

 approvazione del verbale precedente;  

 

 relazione del Consiglio Direttivo ai Soci;  

 

 approvazione del bilancio consuntivo 2014 e della relativa relazione del Sindaco Revisore;  

 

 approvazione del bilancio preventivo 2015 e della relativa relazione del Sindaco Revisore;  

 

 attività dell’Associazione;  

 

 varie ed eventuali.  

 

 

APPROVAZIONE DEL VERBALE PRECEDENTE 

Il Presidente dell’Assemblea procede a verifica se esistono obiezioni o richieste di chiarimenti, e 

successivamente il verbale, già da tempo messo sul sito Internet a disposizione dei soci, viene 

approvato all’unanimità. 



APPROVAZIONE DEI BILANCI 

Tiziano Strinati ribadisce a voce quanto da lui scritto in qualità di Sindaco revisore a commento dei 

rendiconti. Il bilancio consuntivo 2014, il bilancio preventivo 2015 e la relazione vengono approvati 

all’unanimità. 

RELAZIONE DEL CONSIGLIO DIRETTIVO AI SOCI 

Il Presidente dell’Assemblea se ritengono necessaria la lettura della Relazione del Consiglio 

Direttivo, testo a disposizione da alcune settimane sul sito. Nessuno ne chiede la lettura, preferendo 

dare maggior spazio all’esame dell’attivitàdell’Archivio. Strinati pone solamente la questione se 

qualcuno desidera manifestare obiezioni o avanzare richieste di chiarimenti. Non rilevando 

osservazioni, la Relazione viene approvata all’unanimità.  

 

ATTIVITA’ DELL’ASSOCIAZIONE 

Il presidente Castellini ricorda che domenica 26 ottobre 2014, ad Agazzano (Piacenza) l’A.S.A.I. in 

collaborazione con la società Atletica Baldini ha allestito un riuscitissimo Convegno dal titolo “Il 

ventrale, bellezza di un gesto che fu arte prima di essere sport”.  Promotore ed ideatore è stato 

Giovanni Baldini, che ha voluto ricordare, a 50 anni dall’evento, il salto di due metri che fece di suo 

padre Felice uno dei primi “duemetristi” italiani, nel 1964. Alla manifestazione erano presenti nomi 

di spicco: Beppe Gentile, Giacomo Crosa, il prof. Carlo Vittori (grazie ad un collegamento 

telefonico), Sandra Dini e Antonio Brandoli, già primatista italiano con 2.04.  

Il segretario Zanetti riferisce sulla partecipazione sua e di Sergio Giuntini al Convegno su “Lo sport 

alla Grande Guerra” organizzato a Firenze il 9 e 10 maggio dalla Società Italiana di Storia dello 

Sport relazionando rispettivamente sui temi "Il ruolo delle pubblicazioni sportive nella Grande 

Guerra, attraverso il contributo delle maggiori testate: La Gazzetta dello Sport e La Stampa Sportiva" e 

"Sport e Grande Guerra, i futuristi al fronte e il Battaglione Lombardo Volontari Ciclisti 

Automobilisti", e l’organizzazione del Convegno dedicato all’artista Ottorino Mancioli che si è 

svolto all’Arena di Milano il 27 settembre e che ha avuto fra i relatori lo stesso Zanetti (“Ottorino 

Mancioli e l’atletica leggera”, contributo successivamente inserito nel programma dei lavori del corso 

promosso dalla Federazione italiana di atletica leggera per l’attività formativa degli insegnanti di 

Educazione Fisica di tutti i Licei Sportivi italiani a Formia il 18 e 19 ottobre), Giuntini (“Ottorino 

Mancioli e Gianni Brera: una lunga amicizia”) ed il presidente del CUS Milano Sandro Castelli (il 

contributo della grafica alle manifestazioni di atletica in Lombardia), anch’egli socio dell’A.S.A.I. 

Ottavio Castellini ricorda che questa manifestazione ha permesso un ennesimo contatto con la 

FIDAL ed il suo presidente. Circa i contatti con la Federazione, ribadisce che esiste disponibilità e 

volontà di continuare nel tentativo di un rapporto che porti a qualcosa. Per ora non sono seguiti fatti 

concreti.  

Mercoledì 26 novembre sempre all’Arena di Milano è andato in scena il convegno “I Lombardi alle 

Prove d’Olimpia – storie e testimonianze degli atleti lombardi ai Giochi Olimpici”: In questa occasione 

Giuntini ha trattato il tema “L’Olimpismo lombardo dal fascismo alla ricostruzione”. Il giornalista de 

“La Gazzetta dello Sport” Claudio Gregori ha invece percorso i sentieri di vita dei lombardi di successo 

nel ciclismo. 



Il presidente ha avuto occasione di far pervenire le nostre pubblicazioni a prestigiose istituzioni 

statunitensi (Manhattan College di Riverdale, New York)  e cinesi (Beijing Sport University di 

Pechino) mostrando agli intervenuti l’attestato di ringraziamento ricevuto dall’Università dello sport 

di Pechino.  

Di seguito Castellini elenca alcuni lavori pubblicati dai soci dell’A.S.A.I.:  

 
A World History of Relays, di Roberto L. Quercetani e Ottavio Castellini, con altri autori stranieri  

 

Cento protagonisti dello sport reggiano, di Gianni Galeotti (pubblicazione signorilmente messa a 

disposizione agli intervenuti all’Assemblea) 

 

 Athletics - A History of Modern Track and Field Athletics 1860-2013, di Roberto L. Quercetani  

 

IAAF World Lists 2013, di Ottavio Castellini, Carlos Fernández Canet, con altri compilatori  

 

Il “ventrale” bellezza di un gesto che fu arte prima di essere sport, di Giovanni Baldini, Ottavio 

Castellini, Marco Martini  

 

“Garibaldi fu sportivo” e “Milano nello sport”. Il primo tratta dello 

sport risorgimentale, mentre il secondo, scritto a quattro mani con Gino Cervi, è una rassegna dei più 

importanti luoghi di sport meneghini, fra i quali troviamo anche impianti storici dell’atletica, quali 

l’Arena, il Giuriati e uno dei simboli dell’incuria e del disinteresse politico, il Palazzo dello Sport di San 

Siro.  

 

Infine Castellini informa i partecipanti all’Assemblea che è in dirittura di arrivo il libro della 

collezione dedicata ai Campionati italiani per il periodo 1941-1944 ed è possibile una successiva 

pubblicazione monografica sul 1945. 

RICONOSCIMENTI 

Sono inoltre ricordati alcuni riconoscimenti attribuiti a nostri soci. Gianni Galeotti, è stato eletto 

vicepresidente dell’A.I.C.O., l’Associazione internazionale dei collezionisti olimpici, creata lo scorso 

anno sotto l’egida del Comitato Olimpico Internazionale. Ottavio Castellini ha ricevuto dall’Atletica 

Piacenza il premio “Valter Sichel”, intitolato ad un indimenticabile promotore di atletica nella città 

emiliana.  

In questi primi mesi del 2015 è avvenuta l’assegnazione da parte della Federazione italiana di atletica 

leggera della Quercia al merito di III Grado al nostro presidente onorario Roberto L. Quercetani, e il 

premio Alfredo Berra al socio Giorgio Barberis, giornalista dapprima della Gazzetta dello Sport e 

successivamente de La Stampa di Torino.  

 

DISCUSSIONE SULL’ATTIVITÀ 

Facendo seguito a uno scambio di comunicazioni fra il presidente e i due soci Rivis e Sabbadin, e in 

sintonia con quanto scritto nella Relazione 2014, il primo tema affrontato è stato quello delle liste 

italiane di ogni tempo. Due elementi di riflessione: il DVD pubblicato nel 2009 con le liste al 

31.12.2008 è stato un totale fallimento, in quanto nessuno dei soci si è impegnato nel fare 

promozione. Soldi del bilancio buttati al vento. Secondo: liste mastodontiche che richiedono tempi 

di preparazione lunghissimi sono ormai anacronistiche.  Il socio Enzo Rivis si dichiara d’accordo 

sulla necessità di pubblicare le liste delle migliori prestazioni italiane di tutti i tempi sul sito internet 

dell’A.S.A.I., proponendo un lavoro che contenga i migliori 100 performers e le migliori 100 



performances. Castellini ribadisce: più le liste sono lunghe, più i problemi di gestione aumentano e 

insiste sulla necessità di uno strumento agile da mettere sul sito e da aggiornare frequentemente. 

Oggi esistono gli strumenti per attuare progetti di questo tipo. Vista anche la non grande 

disponibilità di compilatori, a parte Sabbadin e Rivis, anche loro con problemi di tempo. Il socio 

Ghiotto fa presente l’esistenza di altri compilatori di liste ai quali far riferimento, ma Castellini 

esprime un parere negativo, in quanto l’A.S.A.I. deve produrre materiale proprio. 

Enzo Sabbadin è d’accordo sulla possibilità della redazione di liste limitate ma tempestivamente 

aggiornate; il vicepresidente Martini suggerisce la pubblicazione di liste ad estensione progressiva, 

a piccoli passi, e risponde anche al consigliere Manfredini, il quale suggeriva una collaborazione 

con la Fidal, sconsigliandola vivamente, eventualmente riservando i nostri contatti con la 

Federazione all’invio di notizie sulla nostra attività. Infine Rivis sollecita questo impegno della 

nostra Associazione anche alla luce dal successo avuto in questi anni dal nostro sito Internet. 

Castellini sollecita una pronta risposta al problema, e chiede che chi ha il materiale statistico, gli 

fornisca un documento in formato EXCEL che provvederà a far elaborare dai tecnici per renderlo 

disponibile sul sito: un TOP 20 con l’inserimento delle prime 10 prestazioni. 

Su richiesta di Sabbadin, le liste che furono pubblicate nel 2009, aggiornate al 31. 12. 2008, saranno 

rese disponibili a tutti con la pubblicazione sul sito, nella Sezione Storica. Deve essere chiaro a tutti 

che questa compilazione è “datata” e non ha rilevanza attuale ma solo documentale. 

Bruno Cerutti informa che sta procedendo, con Giorgio Fracchia,  al riordino del materiale storico-

statistico proveniente dall’archivio personale di Bruno Bonomelli con la finalità di renderlo 

accessibile. Per via della quantità di materiale e della difficoltà di organizzare i dati attualmente 

disponibili su schede, quaderni e fogli, si prevede che il lavoro durerà qualche anno. 

A proposito del materiale ereditato dalle famiglie Bonomelli e Baldini, Castellini chiede chi può 

essere interessato ai verbali di gara delle manifestazioni organizzate in Lombardia, facendo inoltre 

presente che sono disponibili preziosi Annuari Fidal degli anni ’60, ’70 e ’80, oltre a varie 

pubblicazioni che possono essere richieste all’A.S.A.I., versando un ragionevole contributo 

volontario che entrerà nel bilancio. Chi ha esperienza di venditori di libri usati e di mercatini di 

antiquariato, conosce anche i prezzi, talvolta esosi. Non sarà il caso del nostro Archivio, ma 

neppure una “svendita”. 

Modifiche allo Statuto, un tema che è stato al centro dell’attenzione dei soci negli ultimi anni e che, 

finalmente, pare avviato a soluzione. Tiziano Strinati e Gianni Galeotti si sono divisi il compito di 

sondare pareri di esperti. Galeotti ha fatto un riepilogo degli sviluppi su questo argomento e  

informato di essersi interessato ad alcuni aspetti riguardanti le nostre necessità consultando esperti 

legati al CONI. I nostri punti prioritari sono relativi all’inserimento dell’obbligo della quota sociale 

annuale, alla qualifica degli associati relativa anche ai termini di iscrizione e di cancellazione, alla 

variazione della sede ed ai termini di validità delle votazioni delle Assemblee ordinarie e 

straordinarie, precisando anche la data dell’Assemblea ordinaria che necessariamente deve essere 

convocata ogni anno, con uno spostamento da fine marzo a fine aprile. L’approvazione del nuovo 

Statuto sarà operativa il prossimo anno con l’Assemblea straordinaria, la cui data verrà fissata nei 

prossimi mesi. Per la sede, l’Assemblea ha dato il suo gradimento a Firenze. 



Il segretario Zanetti rileva che il sistema dei versamenti con bonifico bancario ha notevolmente 

migliorato il lavoro di segreteria rispetto alla precedente scelta che faceva riferimento a Banco 

Poste, raccomandando una puntuale precisione dei dati nella causale del bonifico, ed auspicando 

che al versamento bancario sia inviata contestualmente una mail alla nostra segreteria, garantendo 

così una migliore acquisizione dei dati di chi procede al versamento, ed una maggiore tempestività 

nell’invio di eventuali pubblicazioni richieste. 

In chiusura sono stati consegnati due omaggi a Guido Saccardi, della Coopselios, e a Gianni 

Galeotti, sia per il suo interessamento per la sede dell’Assemblea sia per i contatti con gli esperti 

legali per la revisione dello Statuto. 

Alle ore 13.00 il presidente dichiara chiusa l’Assemblea. 

 

Il Presidente 

Il Segretario 

Reggio Emilia, 19 aprile 2015 

 


